
 

Ergebnisse der  

dritten Verbleibsstudie 

ehemaliger Schüler des 

 

 

 

2014 

artin  -   uther  -  Gymnasiums 



I. 
Die Teilnehmer 

 



Wer nahm teil? 
 

 

 

 

In den Jahren 1998-2013 gab es 489 Abiturienten am MLG. 

Davon sind über die Hälfte, nämlich 277, bei NaSA angemeldet. 

An der Studie nahmen 138 Ehemalige teil.  

____________________________________________________________ 
 

Circa 28 % aller Alumni haben an der 

Evaluation teilgenommen. 



Was machst du zurzeit? 
 

 
Studium

Ausbildung

berufl. Vorbereitung*

Promotion

Vollzeit

Führungsposition

Freiberufler

Teilzeit

Elternzeit

nichts

49 % 

47 % 

2 % 

2 % 

*z.B. Referendariat, Vikariat 



Inwieweit stehst du noch im Kontakt 

zum MLG? 
 

 viel Kontakt zu

Schülern und

Lehrern

zu wenigen

Schülern und

Lehrern Kontakt

keinen Kontakt zu

Lehrern, wenig zu

Schülern

geringen bis gar

keinen Kontakt

10 % 

35 % 

25 % 

30 % 



II. 
Schule und Schulzeit 

 



Warum hast du dich für das MLG 

entschieden?* 
 

 kirchliche Trägerschaft

Bekannte an der Schule

elterliche Entscheidung

Sprachenprofil

andere Gymnasien überzeugten nicht

Empfehlung

guter Ruf, familiäre Atmosphäre

14

19

33

35

37

41

83

*Mehrfachnennungen möglich 



Empfandst du diese Aspekte als 

positiv oder negativ? 
 

 Ausstattung 90 % 10 % 

Projektarbeit und Mitgestaltungsmöglichkeiten 92 % 8 % 

Berufsorientierung 81 % 19 % 

Unterrichtsqualität 82 % 18 % 

Bewertung von Arbeiten 73 % 27 % 

naturwissenschaftliche Ausbildung 50 % 50 % 

Sprachangebot 93 % 7 % 

Schulfeste und Veranstaltungen 94 % 6 % 

religiöses und geistiges Schulleben 73 % 27 % 



Wie bewertest du die BLF? 
 

 sinnvolle

Absicherung

gute

Abivorbereitung

Abschluss sinnvoll,

Prüfung unnötig

sinnlos

gab es in meinem

Jahrgang nicht

55 % 

12 % 

7 % 

26 % 



Hatte deine Seminarfacharbeit Einfluss 

auf deinen weiteren Bildungsweg? 
 

 Thema als

Studieninhalt

weiterverfolgt

Vorbereitung auf

wissenschaftliches

Arbeiten

sinnvoll, aber kein

konkreter Einfluss

kein Einfluss

3 % 

34 % 

21 % 

43 % 

Prozente gerundet 



Hat das MLG Interesse an 

Auslandsaufenthalten geweckt? 
 

 

ja

nein

64 % 

36 % 



Welche dieser Fächer sind für eine 

Ausbildung oder ein Studium wichtig?* 
 

 

98 

97 

91 

28 

23 

22 

19 

18 

15 

10 

9 

8 

6 

3 

3 

2 

2 Musik

Sport

Kunst

Französisch

Religion

Chemie

Informatik

Geographie

Sozialkunde

Physik

Biologie

Geschichte

Latein

Wirtschaft und Recht

Englisch

Mathe

Deutsch

*Mehrfachnennungen möglich 



Welche dieser Fächer sind für das 

Privatleben wichtig?* 
 

 

83 

60 

49 

35 

32 

31 

29 

26 

24 

21 

18 

13 

9 

7 

5 

3 

3 Informatik

Chemie

Französisch

Physik

Latein

Biologie

Geographie

Wirtschaft und Recht

Religion

Kunst

Mathe

Musik

Sozialkunde

Sport

Geschichte

Englisch

Deutsch

*Mehrfachnennungen möglich 



Adjektive zur Schulzeit 
 

 
bereichernd     nützlich     nett     fabelhaft    aufregend     

familiär     spaßig     brillant     interessant     wichtig     

orientierend     schön     AWESOME!     ideal     erquickend     

freundschaftlich     prägend     unbeschwert     witzig     

wohltuend     zielführend     christlich?     ultrairregeil 

langweilig     anstrengend     stachelig     desinteressiert     

inkompetent     langwierig     nutzlos     unmotiviert 

NICHTIG! 

chaotisch     voreingenommen     nervenaufreibend     

unbefriedigend     verwirrend 

emotional     inhomogen     speziell     unvergesslich     kurz      

durchwachsen     ABGESCHLOSSEN!     schwankend     

verrückt      wechselhaft     anders     notwendig 



Würdest du nochmal ans 

MLG gehen? 
 

 

ja

nein

92 % 

8 % 



III. 
Nach der Schule 

 



Welcher dieser Punkte bereitete dich am 

besten auf das spätere Leben vor? 
 

 soziales Umfeld,

Konfliktbewältigung

sebstständige Projekte

und Aktivitäten

Praktika und

Berufsorientierung

engagierte Lehrer

Teamarbeiten

Seminarfach

29 % 

26 % 

25 % 

13 % 

6 % 

2 % 
Prozente gerundet 



Hast du nach dem Abitur 

Freiwilligendienste, verpflichtende 

Dienste oder Praktika durchgeführt? 
 

 

Ja

Nein

37 % 

63 % 

Zivildienst 

Freiwilliges Jahr 

Wehrdienst 

Bundesfreiwilligendienst 

Au-pair 

 

Durchschnittlich 

9,2 Monate 



Was hast du dabei gelernt? 
 

 

Verantwortung 

Arbeitsalltag 

[Schichtdienst] 

Teamarbeit 

Sprachen 

Kommunikation 

Disziplin 

Organisation 

Selbstständigkeit 

persönliche 

Grenzen 

Zeitmanagement 

kritisches Hinterfragen 

Kulturen 

unterordnen 



Was hast du dabei gelernt? 
 

 

„Putzen“ 

„sicheres Beherrschen 

eines Fahrzeugs“ 

„dass das 

ganze 

sinnlos 

war“ 

„was ich nicht 

machen möchte“ 

„Sinnlosigkeit des 

Staatsdienstes“ 

„Französisch kann 

man in drei Monaten 

bis Sprachlevel C1 

lernen“ 



Hast du eine längere Zeit im Ausland 

verbracht? 
 

 

ja

nein

38 % 

62 % 



Falls ja: Welche Form der 

Auslandsaufenthalte hast du genutzt?* 
 

 Work & Travel

komplette Ausbildung oder komplettes Studium

Au-pair

Arbeit

Schulzeit

Praktikum

Auslandssemester

*Mehrfachnennungen möglich 

 5

 5

 7

 8

11

14

15

Durchschnittlich 22,4 Monate 



Wenn du im Ausland studiert hast: 

Wo genau? 
 

 



Wie ging es danach weiter? 
 

 

Studium Universität

Studium

Berufsakademie

Studium

Fachhochschule

Ausbildung

Staatsdienst

66 % 

5 % 

5 % 

19 % 

5 % 



Welche Fachrichtung studierst du? 
 

 
Wirtschafts-

wissenschaften

Sozial- und Rechts-

wissenschaften

Natur-

wissenschaften

Lehramt

Geistes-

wissenschaften

16 % 

16 % 

13 % 

12 % 

11 % 

Prozente gerundet 



Welche Fachrichtung studierst du? 
 

 
Ingenieurwesen

Medizin (inkl. Zahn-

und Tiermedizin)

Medien-

wissenschaften

Sprach- und Kultur-

wissenschaften

Sonstige

8 % 

9 % 

5 % 

3 % 

9 % 

Prozente gerundet 



Wie hast du dein Studium finanziert?* 
 

 

Stipendium

BAföG

Nebenjob

elterliche Unterstützung

*Mehrfachnennungen möglich 

12

45

62

78



Hast du dein Studium oder deine 

Ausbildung abgebrochen? 
 

 

ja

nein

13 % 

87 % 



Wenn ja: Was waren Gründe 

für deinen Abbruch? 
 

 

Überbrückung 

Langeweile 

anderen 

Studienplatz 

bekommen 

praxisuntauglich 

gescheiterte 

Abschlussarbeit 

nichtbestandene 

Prüfungen 
finanzielle 

Probleme 

falsche Wahl 

mangelnde 

Orientierung 

komplizierter 

Lehrinhalt 

Depressionen 

Burnout 



Wie schätzt du deine eigenen Chancen 

auf dem Arbeitsmarkt ein? 
 

 
sehr gut

gut

gut mit

Zukunftsängsten

mittelmäßig

mäßig bis schlecht

44 % 

11 % 

32 % 

13 % 

1 % 

Prozente gerundet 



Letzte Frage: Wie sieht es mit deinem 

Kontakt zu NaSA MLG aus ? 
 

 

sehr enger Kontakt

grobes Wissen

kein Kontakt

64 % 

9 % 

27 % 



www.nasa-mlg.de 

www.stiftung-luthers-schule.de 

www.martin-luther-gymnasium.com 


